
2022—2023 学年度第二学期期末质量检测
八年级 物理试卷

命题人：赵莲
一、选择题（1-15 小题为单项选择题，每小题 2分；16-18 小题为多项选择

题，每小题 3分，漏选得 2 分，错选或不选不得分；共 39 分）。
1.下列情景中与大气压无关的是（ ）

2.如下图所示的四个实例中，可以增大摩擦的是（ ）

A.给车轴加润滑油 B.自行车脚蹬上有花纹

C.给木箱装上轮子 D.磁县浮列车悬浮行驶

3.如下图所示是托里拆利实验的规范操作过程，关于托里拆利实验。下面说法

错误的（ ）

A.实验中玻璃管内水银面的上方是真空
B.无论什么时候做实验，规范操作时水银柱高度都是 760mm

C.若把玻璃管放置倾斜，水银柱高度不变
D.换用更粗一些的等长玻璃管，管内外水银面高度差将不变

4.如图所示，汽车天窗改变了传统的换气形式，
风吹过时形成一股气流，将车厢内的浑浊空气
“抽”出去达到换气的目的，下列有关汽车天窗
换气的原理，说法正确的是（ ）
A.车外气体流速大于车内，车外气压大于车内
B.车外气体流速大于车内，车外气压小于车内
C.车外气体流速小于车内，车外气压大于车内
D.车外气体流速小于车内，车外气压小于车内

5.下列工具在正常使用时属于费力杠杆的是( )

A. 筷子 B. 道钉撬

C. 瓶起子 D. 钢丝钳

6.下列几项估测最符合实际的是（ ）

A.一个苹果重约 50N B.一个鸡蛋的重力约为 0.5N

C.中学生的握力约为 3000N D.中学生的质量大约是 500N

7.为探究液体内部压强的特点，用隔板将一容器分成左右两部分，

隔板下部有一圆孔用橡皮膜封闭(如右图所示)，当左右两侧各注

入适量的液体后，下图中符合实际情况的是( )

A. B. C. D.
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8.如图所示，物体在只受 F1和 F2两个力的作用下，下列各受力示意图中，可

以使该物体保持静止状态的是（ ）

A.甲和丁 B.甲和丙 C.乙和丁 D.乙和丙
9.关于汽车所涉及的物理知识，下列说法错误的是（ ）

A.汽车的底盘质量都较大---可以降低汽车的重心，增加汽车行驶时的稳度
B.汽车急刹车（减速）时，司机踩刹车---力是改变物体运动状态的原因
C.汽车前进的动力---地面对主动轮的摩擦力方向向后
D.汽车的方向盘是轮轴

10.2022年北京冬奥会，任子威获得短道速滑（赛道为椭圆形）男子
1000m冠军。在比赛过程中，若一切外力都消失，他将( )
A.做圆周运动 B.做匀速直线运动 C.做加速运动 D.保持静止状态

11.“曹冲称象”是家喻户晓的典故，
如图甲所示，曹冲先让大象站在
船上，在船上标记水面的位置；
然后让大象从船上下来，往船上
装入石头直至水面到达标记处，
如图乙所示，图乙中石头的总质量就等于大象的质量。下列分析正确的是（ ）
A.甲图中船受到的浮力大于船和大象的总重力
B.乙图中的船排开水的重力比甲图中的大
C.甲、乙图中的船受到的浮力一样大
D.乙图中的船底部受到水的压强比甲图中的大

12.为丰富校园生活，各校开设了多门校本课程，如图是某校两位学生正在象
棋对弈的情境。以下说法正确的是（ ）
A.棋子在棋盘上静止时，只受棋盘支持力
B.用手拿起棋子，棋子受到的重力减小
C.棋子在棋盘上水平移动时不受摩擦力的作用
D.将棋子立在棋盘上比平放时旗子对棋盘的压强大

13.疫情期间，武汉某医院的急诊药房迎来了一位身姿敏捷的“新同事”，
这就是医院刚刚启用的送药机器人，底部装有轮子，设定好程序后，将各
类药品分类放置在机器人的内部，机器人即可将指定药品送到对应患者病
房中，节省了大量的人力成本。一次机器人将质量约为 1kg 的药液在水平
地面上沿直线匀速运送，关于此次运送过程中的一些说法正确的是（ ）

A.机器人对地面的压力和机器人受到的重力是一对相互作用力
B.地面对机器人的支持力和机器人受到的重力是一对平衡力
C.机器人匀速直线前进时，所受牵引力和阻力是一对相互作用力
D.机器人匀速直线前进时，所受牵引力和阻力是一对平衡力

14.校园吉祥物是校园文化的重要组成部分，某学校
吉祥物“乐乐”是密度为 2.5×10

3
kg/m

3
的实心花

岗岩雕刻而成，体积为 0.4m
3
，“乐乐”单脚落地

成奔跑姿势与地面的接触面积为 500cm
2
，地面能

够承受的最大压强为 2.6×10
4
Pa,则下列说法正

确的是( ) (g=10N/kg)
A.“乐乐”受到的重力为 1000N
B.“乐乐”站在坚硬底座上，底座没有发生形变
C.设计者为“乐乐”装上了一个高为 0.5m 的底座，底座材料密度为

2.0×10
3
kg/m

3
，则圆柱体底座的面积至少为 0.625m

2

D.“乐乐”单脚直接站在地面上，地面可以承受其压强
15.如图冬奥会开幕式上“一个小男孩轻轻吹出一口气，蒲公英飞上

了鸟巢的上空”。联系相关物理知识，下面说法正确的是（ ）
A.物体不受力时静止，受力才能运动，力是维持物体运动的原因
B.物体由静止变为运动是因为受到了力的作用，力是改变物体运动状态的原因
C.物体受到力的作用一定由静止变为运动
D.物体在静止时有惯性，运动时没有惯性

16.如图所示是 2022 年 2 月 7 日，任子威在首都体育馆以
1 分 26 秒 768 获得北京冬奥会短道速滑男子 1000 米的比
赛中夺冠的情景，实现了中国队在该项目上冬奥会金牌零
的突破。下列关于他比赛过程的解释正确的是（ ）
A.冲过终点线后，会继续向前运动，是因为他受到了惯性作用
B.他在加速冲刺的过程中，惯性也在增大
C.他在弯道上滑行时，他受到了非平衡力的作用
D.在冰面水平滑动的过程中，所受重力没有做功

17.甲乙两容器分别装有密度为ρ甲、ρ乙的液体。今有
A、B两个实心小球，质量分别为 mA、mB，体积分别为
VA、VB，密度分别为ρA、ρB。已知它们的密度关系为
ρ甲＞ρA＞ρB＞ρ乙，则（ ）
A．若 VA=VB，将两球都放入甲容器中，静止时两球所受浮力相等
B．若VA=VB，将两球都放入甲容器中，静止时两球所受浮力之比为ρA：ρB

C．若mA=mB，将A、B两球分别放入乙、甲容器中，静止时两球所受浮力相等
D.若 mA=mB，将 A、B 两球分别放入甲、乙容器中，静止时两球所受浮力之
比为ρB：ρ乙

八年级物理第 3 页（共 8页） 八年级物理第 4页（共 8页）

{#{QQABRYAAggiAAAJAARhCQQWSCEMQkAACAAgGQBAAMAABCQFABAA=}#}



18.如图所示是小明设计的滑轮组，利用该滑轮组把 2 袋小麦

从地面匀速提升到 4m 高的房顶，用时 50s，每袋小麦的质

量均为 10kg，该过程中滑轮组的机械效率为 80%，g 取

10N/kg。下列说法正确的是（ ）

A.绳端拉力为 125N B.动滑轮重力为 50N

C.拉力 F的功率为 20W

D.若不通过滑轮A，在O点施加拉力，匀速提升这2袋小麦，滑轮组的机械效率不变

二、填空题，请把正确答案填在题中横线上（每空 1 分，共 21 分）。

19.英国物理学家牛顿总结了伽利略等人的研究成果，概括出一条重要的规律，

为了纪念他的杰出成就，将“牛顿”作为_____（填物理量名称）的

单位；1654 年著名的 实验有力的证明了大气压的存在。

20.如图所示，取一个瓶子，装入适量带颜色的水，将一根

带有刻度、两端开口的细玻璃管穿过瓶子的橡皮塞插入水

中，并从玻璃管上端吹入少量气体，使瓶内气体压强______

（选填“大于”或“小于”）大气压，水沿玻璃管上升到瓶口

以上，然后把它从山下拿到山上，细玻璃管内的液柱会_____

（选填“上升”或“下降”），原因是大气压随高度的增加

而___________（选填“增大”或“减小”）。

21.如右图所示，某人手持大气球站在转盘上，

松开气嘴，让气球沿垂直转盘半径方向喷

气，发现自己与转盘一起反向转动，出现

这种现象的原因是 。在 A、B

两点中，他站在 A点进行上述实验更容易

转动，说明力的 会影响力的作用效果。

22.2018 年 12 月 8 日 2 时 23 分，探月工程嫦娥四号任务着陆器和巡视器（月

球车）组合体发射升空，2019 年 1 月 3 日 10 时 26 分成功着陆月球背面，

随即着陆器与巡视器分离，着陆器开始就位探测，巡视器开始巡视探测。

在发射过程的加速升空阶段，组合体的动能 ，重力势能 （以

上两空均选填“增大”“减小“或“不变”）。

23.质量为60kg的某同学站在水平地面上，每只脚与地面的接触面积为 2150cm ，

则此时他对地面的压强 1P ___________Pa，若他单脚站立时对地面的压强

为 2P ，则有 2P 是 1P 的____倍。（g 取 10N/kg）

24.一个李子的体积约为 60cm3，质量约为 66g，若把李子放入水中静止时将

（选填“漂浮”“悬浮”或“沉底”）。一个西瓜的体积为 6×10
3
cm

3
，

所受重力为 55N，若把西瓜浸没在水中后放手，当西瓜静止时所受浮力为

N。

25.爸爸想在客厅的竖直墙壁上悬挂一幅全家福相框，
相框的上端有两个挂钩，小明在墙上钉了第一根
钉子 A，确定了左侧挂钩悬挂的位置，如图所示。
之后他们发现若想把相框悬挂端正，确定第二根
钉子 B（右侧挂钩）的位置比较困难，为此爸爸
和小明提出了一种解决方案，请你把方案中的空
白处补充完整。他们找来一根透明的长软管，注
入适量的水，做成一个连通器。
步骤 1：让连通器软管一侧的水面___；
步骤 2：调整相框的位置，___，此时右侧挂钩处即为钉子 B的位置。

26.我国具有完全自主知识产权的新一代大型客机 C919 在上海浦东国际机场

首飞，这标志着中华民族百年的“大飞机梦”取得了历史性突破。

（1）如图乙所示，飞机的机翼做成上凸

下平的形状，飞机飞行时，机翼

上方气流比下方气流的流速 （选

填“快”或“慢”），下方空气的压

强大于上方空气的压强，从而使机翼

获得了向上的升力；为了缩短飞机起

飞或着陆的滑行距离，最好 （选填“顺风”或“逆风”）起飞。

（2）在 C919 客机加速上升的过程中，机舱外的大气压 （选填“变大”

“变小”或“不变”），机舱内先进的“呼吸系统”，使飞机在气压只

有 2.5×104Pa 左右的万米高空时，机舱内气压达到 8.0×104Pa，机体

1m2面积上承受内、外气压的压力差约为 N。

27.跳伞是一项极具挑战的运动，现在越来

越受到人们的喜爱。在某次跳伞训练过

程中，一体重为 500N 的运动员从空中

悬停的直升机上由静止开始竖直跳下，

其速度与时间的关系如图所示，经 15s

下落 210m 后，开始做匀速直线运动直

至落地，整个过程用时 30s，求在这个

过程中，重力做的功为 J；匀速下降时重力做功的功率为 W。

三、实验与探究题（28 小题 2分，其他每空各 2分；共 26 分）。

28.如图所示是一个指甲刀的示意图，它由三个杠杆 ABC、OBD 和 OED 组成，用

指甲刀剪指甲时，请画出省力杠杆 ABC，以 B为支点转动时的最小动力 F1，

及动力臂 l1。
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29.在“探究杠杆平衡条件”的实验中：

（1）挂钩码前，杠杆在如图甲所示的位置静止，此时杠杆 （选填“达到”

或“没达到”）平衡状态，接下来向 调节杠杆两端的平衡螺母，使

杠杆在水平位置平衡；

（2）图乙中，在 A 点挂 4个钩码，在 B点挂 个钩码，仍可使其在水平位置

平衡；

（3）在图丙中，用弹簧测力计代替钩码，不断改变弹簧测力计的作用点和力

的大小，使杠杆在水平位置平衡，弹簧测力计的拉力 F 与其力臂 1 的图

像如图丁所示。图像中每个点与两坐标轴围成的方形面积 （选填“相

等”或“不等”），其原因是 ；

（4）实验结束后，某同学提出新的探究问题：“支点不在杠杆的中点时，杠杆

的平衡条件是否仍然成立？”于是利用如图戊所示装置进行探究，发现

在杠杆左端的不同位置，用弹簧测力计竖直向上拉，使杠杆处于平衡状

态时，测出的拉力大小都与杠杆平衡条件不相符，其原因是 。

30.小明研究“探究影响浮力大小的因素”实验过程如下图所示：

图甲 图乙

（1）物体浸没在水中时，所受的浮力为 N。

（2）根据实验结果可知，物体排开水的体积越大，所受的浮力越 ；A、

B两图中物体浸入水中的体积之比为 。

（3）小明继续探究浮力大小与液体密度的关系，他把水换成酒精，然后将金

属圆柱体浸没在酒精中，观察弹簧测力计如图 D 所示，则结论为： 。

（4）如图乙所示，图线 （选填“a”或“b”）能用来表示物体所受浮力大

小随浸入液体深度的变化情况。

【拓展】小明观察到同一个物体浸没在不同液体中，弹簧测力计的示数

不同。于是他把刚才的实验装置改装成了液体密度计，若某次实验时指针

指在 2.2N 处，应把此处标注为 g/cm3。（g 取 10Nkg）

四、计算应用题（31小题 5分，32 小题 9分，共 14 分。请写出必要的文字说明

和所根据的公式，只写出结果不给分）。

31.如图所示是小东同学骑着某质量为 12 kg 的助力车，在平直路面上由静止

开始做直线运动的 v t 图像，全程共运动 8 min，在第 5 min 时刚好到达

全路程的中点，g取 10 N/kg，则：

（1）若助力车在匀速运动过程中，动力的功率恒为 2 kW，则助力车匀速运动

时，动力做多少功？

（2）在全程运动的时间内，助力车受到的平均动力为车和小东总重的 0.25

倍，全程动力做的总功为 5.4×10
5
J，那么小东的质量为多少？

32. 如图所示，轻质杠杆悬挂在 O 点，长方体重物通过轻质细杆与杠杆 A 点相

连，小明双手与杠杆 B点接触，已知 OA:OB=1:3，重物的底面积 3×10-2m2,

小明的质量为 50kg。当小明在 B点施加 200N 的拉力时，重物对地面的压

强为 2×10
4
Pa。g 取 10N/kg。求：

(1)重物对地面的压力。

(2)重物的重力。

(3)重物对地面的压强为 6×104Pa 时，人对地面的压力。
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	2.如下图所示的四个实例中，可以增大摩擦的是（  ）

